

## Το εκκλησάκι της Αγίας Παρασκευής

Το εκκλησάκι της Αγίας Παρασκευής στο Κουρτάκι είναι ένα γραφικό εξωκλήσι με το δικό του ξεχωριστό χρώμα που γιορτάζει στις 25 Ιουλίου με τη συμμετοχή κατοίκων του Κουρτακίου και των διπλανών χωριών. Να αναφέρουμε ότι και νότια του χωριού Βλάση, στην κατεύθυνση προς το Κουρτάκι υπάρχει και δεύτερο εξωκλήσι αφιερωμένο



στην Αγία Παρασκευή. Η Δημητρακόπουλου και την φωτογραφία είναι του Γ. πήραμε από το διαδίκτυο.

## Απονεμήθηκαν τα βραβεία στη μνήμη Θοδωρή Βλαχοδημήτρη

Ο μεγάλος ποιητής και στοχαστής Θοδωρή Βλαχοδημήτρη καταγόταν από το χωριό Σουλινάρι. Στη μνήμη του έχει καθιερωθεί να δίνεται βραβείο στους δυο πρωτεύσαντες μαθητές της Πύλου. Φέτος η απονομή των βραβείων στους δύο πρωτεύσαντες μαθητές του Λυκείου Πύλου κατά τις πανελλήνιες εξετάσεις του 2011, έγινε στην αίθουσα εκδηλώσεων του Ινστιτούτου «Νέστωρ». Οι μαθητές που βραβεύτηκαν ήταν ο Ηλίας

Νικολόπουλος, ο οποίος εισήχθη στην Ιατρική Αθηνών, και ο Βασίλης Μαντόγιαννης, που πέρασε στη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του Εθνικού Μετσοβείου Πολυτεχνείου. Την εκδήλωση χαιρέτισε ο δήμαρχος Πύλου-Νέστορος Δημήτρης Καφαντάρης και στη συνέχεια ο συγγραφέας και δημοσιογράφος Γρηγόρης Χαλιακόπουλος μίλησε με θέμα: «Θοδωρή Βλαχοδημήτρη: ο ποιητής, ο στοχαστής, ο άνθρωπος».

## Η Συκιά του Φουρτούνη

Η περιοχή «Συκιά του Φουρτούνη» βρίσκεται στον παλιό δρόμο Σουλιναρίου-Κρεμμυδιών. Είναι μια περιοχή με πλούσιο υδροφόρο ορίζοντα. Το 1989 που στο χωριό Κρεμμύδια το νερό που έπαιρναν από το χωριό Αληκοντούζι, αφού το χωριό είχε ενταχθεί στο Σύνδεσμο «Τέλος Άγρας» από το 1981, δεν επαρκούσε αναζήτησαν νερό από άλλες πηγές. Ότι δηλαδή έκαναν και οι Βλασαίοι πριν από λίγα χρόνια με την πηγή στην Παλιόβρυση όταν διαπίστωσαν ότι το νερό από το Αληκοντούζι δεν επαρκούσε. Το 1989 λοιπόν ο Κρεμμυδαίος Παναγιώτης Νικολόπουλος διέ-

θεσε τα μηχανήματα και με προσωπική εργασία προχώρησε σε γεώτρηση στη «Συκιά του Φουρτούνη». Σε βάθος μόλις 33 μέτρων βρήκε άφθονο νερό, το οποίο κρίθηκε από το Γενικό Χημείο του Κράτους κατάλληλο για ύδρευση. Τελικά το νερό της γεώτρησης μεταφέρθηκε με αντλιοστάσιο στην κεντρική δεξαμενή του χωριού και έτσι τα Κρεμμύδια έλυσαν το πρόβλημα. Τώρα γιατί τα γράφουμε όλα αυτά. Τα γράφουμε γιατί ένα-ένα τα χωριά της περιοχής μας βγαίνουν με έμμεσο τρόπο έξω από το Σύνδεσμο «Τέλος Άγρας» κι αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο.

## Μια μεγάλη μορφή από την Άνω Βούταινα

Το 1900 γεννήθηκε στο χωριό Άνω Βούταινα μια σημαντικότερη προσωπικότητα, ο Παναγιώτης Ηλιόπουλος του Ιωάννη. Σπούδασε με μεγάλες στερήσεις φυσικές επιστήμες στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και παρακολούθησε για δυο χρόνια οικονομικές επιστήμες στο Παρίσι και στη Νέα Υόρκη. Διορίστηκε καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης κι αργότερα αποστάθηκε στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

όπου ανέλαβε τη Διεύθυνση Μελετών. Με υποτροφία της Γαλλικής Κυβέρνησης σπούδασε οικονομική γεωγραφία στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης. Έλαβε μέρος επανειλημμένα σε κρατικές αποστολές στο εξωτερικό. Προήχθη σε διευθυντή υπουργείου και ανέλαβε τη Διεύθυνση Εκθέσεων του Υπουργείου Εμπορίου. Από το 1957 υπηρετούσε εμπορικός σύμβουλος στην Ελληνική Πρεσβεία της Μόσχας.

## Ένας φόνος στο Δάρα το 1917

Το περιστατικό έγινε στις 25 Μαΐου 1917 στη θέση Ρέπες του χωριού Δάρα. Εκεί βρέθηκε σκοτωμένος ο Γρηγόρης Λυκοτραφίτης. Να πώς περιγράφει το περιστατικό η τοπική εφημερίδα «Θάρος»: «Τηλεγράφημα της Αστυνομικής Υποδιευθύνσεως Πυλίας προς την Αστυνομίαν αναφέρει, ότι προχθές εις θέσιν Ρέπες της περιφέρειάς του χωριού Δάρα του τέως

δήμου Βουφράδος, ευρέθη φονευμένος από πολλών ημερών ο Γρηγ. Λυκοτραφίτης κάτοικος Μίσκα. Προς ενέργειαν ανακρίσεων μετέβη επί τόπου ο Ειρηνοδίκης Βουφράδος, όστις ανεκάλυψε, ότι δράστης της δολοφονίας ήτο ο αγροφύλαξ Δάρα Β. Σ. Ούτος συνελήφθη υπό των αστυνομικών οργάνων και αποστέλλεται προς τον Εισαγγελέα».

## Το δάνειο του Πεταλιδίου θα το πληρώσουν και τα χωριά μας

Το Δημοτικό Συμβούλιο Μεσσήνης ενέκρινε στις 25 Οκτωβρίου 2011 τη ρύθμιση του δανείου του Δήμου Πεταλιδίου. Την προτεινόμενη ρύθμιση καταψήφισαν ο σύμβουλος της μεϊζονος μειοψηφίας Δημήτρης Γαλιότσος και ο σύμβουλος Κώστας Αποστολόπουλος από τη «Λαϊκή Συσπείρωση». Το Δημοτικό Συμβούλιο, εκτίμησε ότι είναι σημαντική για το δήμο η δυνατότητα που δίνει ρύθμιση του υπουργείου Οικονομικών, να εξοφλήσει την οφειλή του τ. Δήμου Πεταλιδίου

προς το Δημόσιο, συνολικού ύψους -με τις προσαυξήσεις- περί τα 2,3 εκατομμύρια ευρώ. Η ρύθμιση αυτή, ειδικότερα, προβλέπει ότι ο δήμος θα εξοφλήσει αποκλειστικά και μόνο το αρχικό κεφάλαιο -δηλαδή 675.374,84 ευρώ- σε 48 μηνιαίες δόσεις, καθώς παραγράφεται το 1,6 εκατομμύριο των προσαυξήσεων, με επίσηο χρεώλυσο περί τα 170.000 ευρώ. Όπως και να έχει το θέμα τα χωριά μας θα κληθούν να πληρώσουν τα σπασμένα άλλαω.

## Γιορτάστηκε η επέτειος της Ναυμαχίας του Ναβαρίνου

Στις 20 Οκτωβρίου 2011 γιορτάστηκε στην Πύλο η επέτειος της Ναυμαχίας του Ναβαρίνου. Ήταν φέτος η 184η επέτειος. Την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο γενικός γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης Γιώργος Κανελλόπουλος. Παρέστησαν μεταξύ άλλων, ο δήμαρχος της περιοχής Δημήτρης Καφαντάρης, ο αντιπεριφερειάρχης Παναγιώτης Αλευράς, οι δήμαρχοι Μεσσήνης Στάθης Αναστασόπουλος, Οιχαλίας Φίλιππος Μπάμης και Δυτικής Μάνης Δημήτρης Γιαννημάρας, ο αντιδήμαρχος Καλαμάτας Ανδρέας Καραγιάννης, πρεσβευτές της Αγγλίας, της Γαλλίας και της Ρωσίας, περιφερειακοί και δημοτικοί σύμβουλοι, εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, της Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής. Το πρώτο οι σημαίες της Ελλάδας, της Αγγλίας, της Γαλλίας και της Ρωσίας μεταφέρθηκαν σε πομπή από το Δημαρχείο στην πλατεία Τριών Ναυάρχων, όπου έγινε έπαρσή τους από το δήμαρχο Πύλου-Νέστορος Δημήτρη Καφαντάρη. Μία ώρα αργότερα τελέστηκε δοξολογία στον μητροπολιτικό ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Στη συνέχεια η πομπή μεταφέρθηκε

στην πλατεία όπου αναπέμφθηκε επιμνημόσυνη δέηση μπροστά στο Μνημείο Τριών Ναυάρχων. Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από τους Γ. Κανελλόπουλο, Ανδ. Λυκουρέντζο, Παν. Αλευρά, Δημ. Καφαντάρη, κι ακόμη από το Βρετανό πρέσβη Ντέιβιντ Λάντμαν, το Ρώσο πρέσβη Βλάντιμιρ Τσικισβίλι, τον εκπρόσωπο της Γαλλικής Πρεσβείας Ζαν Λ.Κ. Ντελφόρζ, και τον εκπρόσωπο του Ελληνικού Στόλου αντιναύαρχο Παναγιώτη Ευσταθίου. Κρατήθηκε ενός λεπτού σιγή και εν συνεχεία εκφωνήθηκε ο πανηγυρικός της ημέρας από το λέκτορα της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων Δημήτρη Πανομήτρο με θέμα: «Η διαχρονικότητα του μηνύματος της Ναυμαχίας του Ναυαρίνου». Ακολούθησε παρέλαση μαθητών. Λίγο πριν από τις 12 το μεσημέρι εκπρόσωποι των τριών πρεσβειών, του ΓΕΝ και του Δήμου Πύλου-Νέστορος επιβίβαστηκαν σε μικρές βάρκες και μετέβησαν στα νησιά Σφακτηρία, Φανάρι και Χελωνήσι, όπου βρίσκονται τα μνημεία των Ρώσων, Γάλλων και Αγγλων πεσόντων αντίστοιχα. Εκεί έγιναν επιμνημόσυνες δεήσεις και κατατέθηκαν στεφάνια.

## Οι αδερφοί Δημητρίου Δασκαρόλη

Μια από τις σημαντικότερες οικογένειες της πρωτεύουσας του δήμου μας, της Μεσσήνης, στις αρχές του προηγούμενου αιώνα ήταν η οικογένεια Δασκαρόλη. Ο Δημήτρης Δασκαρόλης ήταν εύπορος κτηματίας και φανοποιός. Είχε τέσσερις γιους και δυο κόρες, τη Βασιλική και τη Μαριγώ. Οι τρεις γιοι του, ο Γιάννης, ο Παναγιώτης και ο Βασίλης είχαν μεταναστεύσει στην Αμερική και είχαν πολύ μεγάλες και εύρωστες επιχειρήσεις. Ο τρίτος γιος, ο Γρηγόρης, έμεινε στη Μεσσήνη αφού είχε μια μικρή αναπηρία στο πόδι του από καυτό νερό που είχε πέσει πάνω του σε μικρή ηλικία. Στον πόλεμο του 1912 ο πατέρας τους τους ειδοποίησε ότι έχουν χρέος απέναντι στην πατρίδα να αφήσουν τις επιχειρήσεις τους και να επιστρέ-

ψουν στην Ελλάδα για να πολεμήσουν. Πράγματι, έκλεισαν τα μαγαζιά τους μπήκαν στο υπερωκεάνειο, και επέστρεψαν στην πατρίδα που τα είχε ανάγκη. Στον πόλεμο αυτό σκοτώθηκαν και οι τρεις γιοί του Δημήτρη Δασκαρόλη. Σύμφωνα με το Θεόδωρο Μπρεδήμα, ο Δασκαρόλης «όχι μόνο δεν μετάνιωσε πικρά διότι τους είπε να έλθουν αλλά περπάταγε περήφανος στους δρόμους της Μεσσήνης και την ατίμητη προσφορά των παιδιών του». Μάλιστα στις παρελάσεις ο Δήμος Μεσσήνης, τιμής ένεκεν, παραχωρούσε ξεχωριστή θέση για το Δημήτρη Δασκαρόλη και τη σύζυγό του Πεντζέχρω. (Τα στοιχεία τα πήραμε από το βιβλίο του Θεόδωρου Μπρεδήμα «Μεσσήνιοι και Μανιάτες οι πρώτοι μετανάστες στην Αμερική».

## Η Πελεκανάδα στο χρόνο

- 28 Μαρτίου 1824: Ο ιερέας Καπετάν Πελεκανάδας παπα-Γιώργης συμμετέχει ως εκλέκτορας του χωριού Πελεκανάδα στην Επαρχιακή Συνέλευση στο χωριό Λογγά.
- 25 Οκτωβρίου 1830: Η Πελεκανάδα, το Ζαΐμογλι και το Κουρτάκι είχαν 105 οικογένειες και δημογέροντας αυτών ήταν ο Γαλάνης Μοσκοβίτης.
- 1 Σεπτεμβρίου 1831: Δημογέροντας του Τμήματος Πελεκανάδας υπηρετεί ο Γαλάνης Μοσκοβίτης, Εκλέκτορας ο Αθανάσιος Μοσκοβίτης και Πρόκριτοι οι: Γεραντώνης Ζανιώτης, Παναγής Μείντάνης και Γ. Λυκοτραφίτης.
- 28 Δεκεμβρίου 1836: Η Πελεκανάδα εντάσσεται στο Δήμο Βίαντος
- 11 Σεπτεμβρίου 1849: Η Πελεκανάδα

- εντάσσεται στο Δήμο Βουφράδας.
- 30 Απριλίου 1851: Η Πελεκανάδα είχε 34 οικογένειες με 162 κατοίκους.
- 1 Σεπτεμβρίου 1891: Με δαπάνες του Δήμου Βουφράδας λειτούργησε στην Πελεκανάδα το πρώτο Δημοτικό Σχολείο.
- 15 Σεπτεμβρίου 1896: Το Δημοτικό Σχολείο Πελεκανάδας είχε 144 μαθητές και 141 μαθήτριες.
- 31 Αυγούστου 1912: Η Πελεκανάδα μαζί με το Άνω και Κάτω Ζαΐμογλι αποτελούν ξεχωριστή κοινότητα με έδρα την Πελεκανάδα.
- 25 Οκτωβρίου 1927: Τυφώνας προκαλεί τεράστιες καταστροφές στην Πελεκανάδα.
- 15 Μαΐου 1943: Τα Γερμανικά στρατεύματα κατοχής πυρπολούν το Δημοτικό Σχολείο της Πελεκανάδας.

## Διόδια στην είσοδο του δήμου Μεσσήνης

Καλά ακούσατε. Διόδια στην είσοδο του Δήμου μας, στο Δήμο Μεσσήνης. Μόνο που δε μιλάμε για σήμηρα αλλά για το 1873. Δε μιλάμε για αυτοκίνητα και μοτοσυκλέτες αλλά για δίτροχα και τετράτροχα οχήματα συρόμενα με άλογα ή γαϊδούρια. Μάλιστα η απόφαση για τα διόδια της εποχής εκείνης δημοσιεύθηκαν στην εφημερίδα της κυβέρνησης (Φ.Ε.Κ. 59 της 15 Δεκεμβρίου 1873). Η τιμή των διοδίων για την είσοδο στο Δήμο Μεσσήνης είχε καθο-

ριστεί ως εξής: Για κάθε άλογο ή μουλάρι μετά ή άνευ φορτίου ή καβαλάρη 8 λεπτά. Για κάθε γαϊδούρι 5 λεπτά. Για κάθε βόδι για εμπορία ή για σφάξιμο 10 λεπτά. Για κάθε πρόβατο, κατσίκα, γουρούνι και άλλα μικρά ζώα για εμπορία ή για σφάξιμο 2 λεπτά. Για κάθε δίτροχο ή τετράτροχο όχημα συρόμενο από ένα άλογο ή μουλάρι 10 λεπτά, υπό δύο άλογα 15 λεπτά, για κάθε επί πλέον άλογο 5 λεπτά και για κάθε γαϊδούρι ζευγμένο σε άμαξα 5 λεπτά.

### Βραβεύτηκε τυροκομείο του δήμου μας

Ένα χρυσό κι ένα αργυρό βραβείο απέσπασε η "Τυροκομική Μεσσήνης - Αφοι Γ. Πετρόπουλοι" στο διαγωνισμό ελληνικών τυριών που πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, στο πλαίσιο του 3ου Φεστιβάλ Ελληνικού Γάλακτος και Τυριού. Το χρυσό βραβείο απονεμήθηκε στην "Τυροκομική Μεσσήνης" για τη σφέλα που παράγει και το αργυρό για τη γραβιέρα της.

### Σύλληψη δίδυμων για ναρκωτικά

Για κατοχή ναρκωτικών συνελήφθησαν το πρωί της 1ης Νοεμβρίου 2011 δίδυμα αδέρφια, 39 ετών, στη Μεσσήνη από αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Καλαμάτας. Μετά από πληροφορίες που είχαν οι αστυνομικοί έκαναν έρευνα στα σπίτια τους. Κατά την έρευνα στο σπίτι του πρώτου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν τρεις συσκευασίες με αποξηραμένη κάνναβη, συνολικού βάρους 416,1 γραμμαρίων. Από την έρευνα στο σπίτι του δεύτερου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν δύο φυτά ινδικής κάνναβης και μια συσκευασία με 15 γραμμάρια χασίς.

### Προσφορές-Συνδρομές

Στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας μας εκ παραδρομής δεν αναφέρθηκε ότι πλήρωσαν τη συνδρομή τους και πρόσφεραν για την έκδοση της εφημερίδας οι παρακάτω συμπατριώτες μας τους οποίους και ευχαριστούμε: Σταυρόπουλος Γεώργιος 50 ευρώ, Σταυρόπουλος Κωνσταντίνος 50 ευρώ, Ηλίας Θεοδωρακόπουλος 20 ευρώ, Κοσκορέλος Χρήστος και Κοσκορέλου-Γιαννοπούλου Γιώτα 30 ευρώ, Λεντούδης Γιάννης 50 ευρώ, Ρότσος Χαράλαμπος 20 ευρώ.